
Atti Parlamentari — 2875 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A X X I — 2 * S E S S I O N E D I S C U S S I O N I — l a TORNATA DEL 1 4 GIUGNO 1 9 0 2 

disegno di legge sugli i spet tor i scolast ici ; 
non mantenn i quello del mio predecessore 
perchè mi parve insufficiente a r isolvere le 
questioni impor tan t i che si r iferiscono a 
questa mater ia . Spero che le proposte mie 
saranno di piena sodisfazione dell 'onorevole 
Oredaro e di t u t t a la Camera. 

Presidente. Non essendovi al t re osserva-
zioni, s ' i n t e n d e approvato il capitolo 24 in 
lire 356,377.50. 

Capitolo 25. Regi ispet tor i scolastici -
Personale {Spese-fiese), l i re 552,960. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Mantica. 
Spero però che sarà sodisfat to della r isposta 
che or ora ha dato l 'onorevole ministro. 

Mantica. Sono sodisfat to solo in parte, e 
cioè per quanto si r i fer isce al l 'organico tan to 
atteso, e che mi auguro di veder sollecita-
mente presentato e tale che provveda alle 
giuste esigenze di questa classe di impie-
ga t i la cui opera ha tanta importanza. Poi-
ché però vi sono dieci o dodici ancora, abi-
l i t a t i all 'ufficio d' ispettore, e poiché per il 
buon andamento del servizio molti posti oggi 
vacant i dovrebbero essere r icoper t i ed alcuni 
uffici di ispezione dovrebbero essere sdop-
pia t i (come, per esempio, i circondari di 
Tempio e di Nuoro, che hanno un ispet tore 
solo per un raggio di 150 chilometri) credo 
che si potrebbero nominare subito coloro che 
hanno avuto l 'abitazione, provvedendo così 
a fa r la giust iz ia e a migl iorare i servizi. 
Poiché è da prendere in seria considerazione 
la sorte di cotesti ispettori , che hanno vinto 
il concorso, e che invece aspet tando ancora 
d'esser nominat i , finiranno con l 'ol t repassare 
i l l imi te d 'età, e non potranno più nemmeno 
prender par te ad un nuovo concorso, ment re 
i loro compagni di g radua tor ia sono già da 
un pezzo collocati in organico. 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, s ' in tende approvato il capitolo 25 in 
l ire 55 J,960. 

Capitolo 26„ Indenn i t à per le spese di 
ispezione delle scuole pr imar ie , missioni e 
ispezioni s t raordinar ie per la is t ruzione pr i-
mar ia ; compensi per le Commissioni dei 
concorsi al posto di ispet tore scolastico e 
di diret tore didat t ico, l ire 266,800. 

Su questo capitolo ha facol tà di par la re 
l 'onorevole De Cristoforis. 

De Cristoforis. Mi unisco a quello che ha 
detto l 'onorevole Mantica a proposito degli 
ispet tori scolastici del l 'u l t imo concorso. Io 
domanderei la radiazione della c i f ra che 
corrisponde a quest i concorsi, i qual i sono 
il lusori , perchè coloro che ot tengono il di-
ploma dopo averlo guadagnato in seguito 

ad una prova fa t ta , quando lo presentano 
per essere nomina t i si avvedono che il di-
ploma stesso non è tenuto in nessun conto. 
Anche il concorso pel conseguimento del 
t i tolo di diret tore didatt ico è pure illusorio. 

I n f a t t i i t i to l i di ispettori scolastici e di 
dire t tor i d idat t ic i non sono tenut i in conto 
dalle amminis t raz ioni comunali ; perchè la 
nomina di diret tore didat t ico non si confe-
risce a coloro i qual i hanno una maggiore 
capacità r i su l tan te da un esame di concorso, 
ma a coloro i quali , secondo le autor i tà co-
munal i , hanno la capaci tà di occupare il 
posto cui vengono nominat i e di cui si 
abbia la prova. Per queste ragioni domando 
che lo s tanziamento sia radiato. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Credaro. 

Credaro. Semplicemente per domandare 
che i d i re t tor i d idat t ic i invece di essere 
scelti dopo vent i anni di servizio, come si 
è fa t to finora, sieno tu t t i scelti per esami e 
per t i to l i e non col semplice cri terio quan-
t i ta t ivo dell 'età, e ciò in per fe t t a opposi-
zione a quello che ha detto l 'onorevole De 
Cristoforis. {Si ride). 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni r imane approvato il capitolo 26 in lire 
266,800. 

Spese per le Università ed altri stabilimenti 
d'insegnamento superiore. — Capitolo 27. Regie 
Univers i tà ed a l t r i I s t i tu t i un ivers i t a r i — 
Personale (Spese fisse) — St ipendi , assegni 
e re t r ibuzioni per incar ichi e supplenze a 
posti vacant i — Assegni e compensi al per -
sonale s t raordinar io ; indenni tà e retr ibu-
zioni per eventual i servizi s t raordinar i — 
Propine in supplemento della sopratassa 
d 'esame (R. decreto 26 ottobre 1890, n.7337, 
serie 3 a), l ire 7,822,537.43. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Majo-
rana . 

{Non e presente). 
L'onorevole Landucci ha presentato in-

sieme con l 'onorevole Pugl iese il seguente 
ordine del giorno : 

« La Camera invi ta il minis t ro per la 
pubbl ica istruzione a completare e conso-
l idare la Scuola diplomatico-coloniale, annessa 
alla Facol tà di g iur i sprudenza della Reg ia 
Univers i tà di Padova; ed a s t ralciare per 
Decreto Reale dal capitolo 27 del suo bi-
lancio la somma occorrente. » 

L'onorevole Landucci ha facoltà di par-
lare per isvolgere il suo ordine del giorno. 

Landucci. Non intendo di par la re sull 'or-
d inamento univers i tar io in genere, come 
avrei fat to, se lo avessi potuto, nel la discus-


